

ПОТОМСТВО ОСНОВАТЕЛЯ МОСКВЫ

"Наши великие предки..." - эти слова прочно вошли в советский обиход, они повторялись в исторических книгах, звучали в торжественных речах... Наверное, первым официально произнес их Сталин, когда напутствовал советских воинов на борьбу с равшимися к Москве гитлеровцами. Здесь хороши были все средства воодушевления, и вспомнили тогда историческое прошлое России. "Наши предки" Александр Невский, Суворов, Кутузов, Нахимов... В честь них тогда утвердили ордена, ордена в честь людей, чьи настоящие потомки уже или сидели в советских тюрьмах и лагерях, или делили горькую участь изгнанников. Так чьими же предками были эти люди?! Среди них, "великих предков" есть и основатель Москвы Юрий Долгорукий. И в дни юбилея неплохо было бы разобраться, а кто же в действительности является потомком человека, создавшего когда-то небольшую крепость, будущую столицу Российского государства.

Князь Юрий Долгорукий (1090 ? - 15.5.1157, Киев) был женат два раза. Первой его женой была дочь половецкого хана Аелы (брак 12.1.1108), второй - византийская принцесса, вероятно, родственница знаменитого императора Мануила I Комнина (ок. 1118 - 24.9.1180, император с 1143). Род Комнинов происходил из фракийского городка Комны и занимал престол в Византии в 1057 - 1059 и 1081 - 1185 гг. Интересно, что мать Мануила была венгерской принцессой и происходила из династии Арпадов, которая поддерживала постоянные династические связи с Империей. Дочь венгерского короля Ласло I Приска (Ирина) стала женой императора Иоанна II в 1104 г. Интересно, что ее сестра была женой русского князя Ярослава (Иоанна) Святополчича (уб. в мае 1123), сына киевского князя Святополка II, и соответственно правнука Ярослава Мудрого. Таким образом, генеалогические связи Комнинов с Русью существовали еще до Юрия Долгорукого. Светловолосый, как и все Комнины, Мануил унаследовал от матери темный цвет кожи, что вызывало насмешливую реакцию язвительных венецианцев. Теткой Мануила была небезызвестная принцесса Анна Комнина, автор поэмы «Алексиада».

От обоих браков Юрий Долгорукий имел 14 детей. Определить какие дети родились от первого брака, а какие от второго, очень сложно. Ясно, что, например, старшие сыновья - Ростислав и Андрей Боголюбский были детьми половчанки. М.М. Герасимов восстановил в свое время по черепу портрет Андрея: перед нами монголоидное лицо типичного половца. Мстислав, Василько, Михаил и Всеволод Большое Гнездо - младшие Юрьевичи были детьми византийской принцессы. Предположительно Всеволод на иконе св. Дмитрия Солунского (в честь которого он получил имя, теперь икона хранится в Третьяковской галерее), это типично византийское, греческое лицо. Мстислав и Василько некоторое время жили в Византии, где их приняли родственники матери.

Теперь рассмотрим, что представляло собой потомство Юрия по различным линиям, и какие известные деятели являлись его потомками. Для удобства материал расположен по детям Юрия и произошедшим от них ветвям рода.

1. Ростислав (в крещении Иаков) Юрьевич (ум. 1151). Он был князем новгородским, некоторое время бужским, а затем переяславским. Оставил двух сыновей Мстислава (Иоанна) Безокого (ум. 1178), князя новгородского (ослеплен в 1177 г. в темнице, став жертвой княжеских усобиц), и Ярополка (Федора), который был князем, а затем после убийства Андрея Боголюбского недолго великим князем Владимирским (осень 1174 - 15.6.1175). Ярополк воевал с дядей Михаилом за Владимирский стол, но проиграл. Потом Ярополк был князем Торжка, умер он в конце XII в. Мужское потомство Ростислава Юрьевича пресеклось на сыне Мстислава Безокого - Святославе.

Помимо сыновей Ростислав Юрьевич имел также дочь (ум. 1179). Она вышла замуж за рязанского князя Глеба Ростиславича (ум. 1177 во владимирской тюрьме). От этого брака пошла дальнейшая династия рязанских князей, правивших Рязанью до 1520 г. Среди них было немало известных личностей. Так, внуками Глеба Ростиславича являлись Глеб Владимирович "Братоубийца", который в селе Исады на Оке 20.7.1217 убил несколько своих родных и двоюродных братьев, и Юрий Игоревич, бывший князем Рязани во время Батыева нашествия и погибший, защищая город. Монгольское нашествие сильно ударило по роду рязанских князей, из которого в живых осталось только два человека, князя Ингварь Ингваревич и Олег Ингваревич. В монгольский период из рода рязанских князей получили известность св. Роман Ольгович, мученически погибший в Орде, и Олег Иванович, враждовавший с Дмитрием Донским. Последний рязанский князь Иван Иванович был изгнан Василием III и обосновался в Литве. От рязанских князей произошли князья Пронские, которые затем тоже переселились в Литву, где стали видными магнатами.

По женской линии от рода рязанских князей происходит потомство татарского мурзы Салохмира, который приехал к рязанскому князю Олегу Ивановичу и женился на его сестре. От Салохмира произошло несколько дворянских родов, из них наиболее известны Апраксины и Вердеревские. Апраксины выдвинулись в XVIII в. на военном поприще (Степан Федорович (1702 - 1758) был фельдмаршалом и малоудачно командовал русской армией в Семилетней войне). Породнились Апраксины и с Домом Романовых: Марфа Матвеевна Апраксина (1664 - 1715) была второй женой (всего два месяца) царя Федора Алексеевича, старшего брата Петра I. Из Вердеревских наиболее известен контр-адмирал Дмитрий Николаевич (1873 - 1946), он командовал Балтийским флотом в 1917 г. и был морским министром Временного правительства.

Дочь Глеба Ростиславича рязанского (и соответственно правнучка Юрия Долгорукого) была женой Мстислава Ростиславича Храброго (внук Мстислава Великого). Их сын - знаменитый Мстислав Мстиславич Удатный ("Удалой"), участвовавший в битве на Калке и в других сражениях

Руси. Одна из дочерей Мстислава Удатного - Ростислава - была матерью Александра Невского, другая - Анна - была женой Даниила Романовича галицкого. Внучка Мстислава Храброго от другого сына (Владимира) вышла замуж за немецкого рыцаря Теодорикса, брата основателя Риги, знаменитого архиепископа Ливонии Альберта фон Буксгевдена, возглавившего крестовый поход в Прибалтику в 1200. Потомки Теодорикса и русской княжны жили в России, это была русская ветвь рода Буксгевден. Один из них - Федор Буксгевден (1750 - 1811) был видным военачальником, участвовал в Аустерлицком сражении, был главнокомандующим русской армией в войне со Швецией 1808 - 1809 гг. Он был женат на дочери Екатерины II и Станислава Понятовского - Наталье Александровне Алексеевой (1758 - 1808).

Среди других потомков рязанских князей по женским линиями были князья Горчаковы и Елецкие, дворяне Сатины и Бунаковы.

Таким образом, потомками Юрия Долгорукого от сына Ростислава были рязанские и пронские князья, Мстислав Удатный, Апраксина, Вердеревские, Буксгевдены и др. Роды.

2. Иван Юрьевич (ум. 24.2.1147 в Колтеске). Был князем курским и посемским. Потомства он не оставил.

3. Ольга (в иночестве - Евфросиния) Юрьевна (ум. 4.7.1182 в Москве). В 1150 она вышла замуж за союзника Юрия Долгорукого известного галицкого князя Ярослава Владимировича Осмомысла (ум. 1187). Ярослав был неверным мужем, он завел себе любовницу - некую Настасью, и оскорбленная Ольга с сыном Владимиром (названным так в честь деда) уехала в Польшу (потом она вернулась на Русь). У Ярослава и Ольги родились сын Владимир и три дочери. Владимир, гуляка и весельчак (таким он предстает в опере А.П. Бородина "Князь Игорь"), был князем галицким, но потомство его пресеклось на его детях. Одна из дочерей Ярослава и Ольги вышла за венгерского короля Иштвана III, другая - Вышеслава - за князя познаньского Одона из династии Пястов, третья (порядок условен, т.к. старшинство дочерей неизвестно) - Евфросинья (?) Ярославна - за новгород-северского князя Игоря Святославича (это как раз те самые "Князь Игорь" и "Ярославна", которых обессмертил автор "Слова о полку Игореве"). Потомство Вышеславы и Евфросиньи для нас наиболее интересно:

А). Сын Евфросиньи и Игоря Владимир (Антоний) женился на дочери половецкого хана Кончака. Владимир Игоревич недолго был князем Галицким, но в 1211 после захвата Галича венгерским войском горожане повесили его вместе с женой и тремя братьями. Мужское потомство Игоря Святославича довольно быстро исчезло. Зато потомки по женской линии были замечательны: внучка Игоря и Евфросиньи - Агафья Святославна - была женой кн. Мазовецкого Конрада I из династии Пястов. От этого брака пошла династия князей Мазовецких, одна из княжон в 1412 г. вышла замуж за австрийского герцога Эрнста I Габсбурга. От этого брака родился император Германии Фридрих III, отец великого Максимилиана I Габсбурга. Потомки Максимилиана были Австрийской императорской династией и Испанской королевской династией. К Австрийскому Дому принадлежа-

ли. императрица Мария-Терезия, ее дочь Мария-Антуанетта (жена французского короля Луи XVI, казненная якобинцами), император Франц-Иосиф I. Австрийский Дом был свергнут в результате революции 1918 г. В настоящее время его возглавляет Отто фон Габсбург, известный общественный деятель современной Европы.

Испанские Габсбурги правили вплоть до 1700 г. Из этого рода наиболее известны император Карл V, создавший "Империю, в которой никогда не заходило солнце", Филипп II, Непобедимая Армада которого была разгромлена англичанами, Анна Австрийская (мать французского короля Луи XIV - "Короля-Солнце"). Через Анну Австрийскую потомками испанских Габсбургов были и французские короли Луи XIV, Луи XV, казненный Луи XVI, Луи-Филипп ("король-груша"), и испанские Бурбоны, которые в лице короля Хуана-Карлоса до сих пор правят в Испании.

Таким образом, все вышеперечисленные личности - потомки Игоря и Ярославны, а, значит, потомки и Юрия Долгорукого.

Б). Внучка Долгорукого - Вышеслава Ярославна, как уже говорилось, вышла замуж за Олова Познаньского. Их потомки были князьями познаньскими, правнучка Одона и Вышеславы - Ядвига - была женой польского короля Владислава I (ум. 1333) и матерью короля Польши Казимира III Великого. Внучкой Ядвиги через дочь был другой польский король Лайош I (принц Луи Анжу), занимавший также и венгерский престол. Дочь Лайоша - тоже Ядвига - была первой женой литовского князя Ягайло, ставшего королем Польши Владиславом II. С этого времени берет начало история нового государственного образования Европы - Речи Посполитой, т.е. объединенных Польши и Литвы. Таким образом, потомки Вышеславы Ярославны были связаны с Польшей и Венгрией.

4. Андрей Юрьевич, прозванием "Боголюбский". Имя "Андрей" было популярно в роду Всеволодовичей. Это было христианское имя самого Всеволода Ярославича, потом один из сыновей Мономаха тоже носил его (Андрей Добрый), наконец, и Юрий назвал своего сына Андреем. 4 июня 1157 г. он был избран князем Ростово-Суздальской земли. Андрей был одним из самых знаменитых деятелей второй половины XII века, он сделал Владимирскую Русь одной из ведущих и сильнейших русских земель. 29 июня 1174 г. он был убит в своем дворце в Боголюбове в результате заговора приближенных. Кто была жена Андрея, и принимала ли она участие в заговоре - неизвестно. По летописным данным Андрей был женат на Булгарке, В.Н. Татищев писал, что жена князя происходила с Северного Кавказа, Андрей почитается святым Русской Православной Церкви. Мужское потомство Андрея пресеклось на его внуках. Дочь Ростислава вышла замуж за Святослава Владимировича, князя вщижского, из рода Олега "Гориславича", но потомков не оставила. Из сыновей Андрея наиболее известен Юрий (имя Юрий тоже стало родовым именем Всеволодовичей). В 1185 г. он женился на грузинской царице Тамар (св. Тамар Великая). Однако, через некоторое время Тамар развелась с ним (т.к. Юрий был гомосексуалистом). Юрий пытался захватить грузинский престол, и даже был провозглашен частью грузинских вельмож царем, но все его

старания оказались тщетными. Он умер, очевидно, в 1190-х гг. и был похоронен в церкви св. Георгия в Тбилиси.

5. Елена Юрьевна. В 1150 г. вышла замуж за Олега Святославича (ум. 1180), который был братом Игоря новгород-северского (героя "Слова") и занимал в течение жизни столы в Путивле, Курске, Чернигове и Новгород-Северском. Это был его первый брак, оказавшийся бездетным.

6. Ярослав Юрьевич, умер 12.4.1165 и похоронен во Владимирском Успенском соборе. О нем мало что известно, и, вероятно, потомства он не оставил.

7. Святослав Юрьевич (ум. 14.1.1174 в Суздале и там же похоронен в церкви Рождества Богородицы). Он от рождения был болен какой-то "злой болезнью", и поэтому "не дал Бог княжати на земли". Потомства у него не было.

8. Неизвестная по имени дочь Юрия была женой какого-то суздальско-го боярина.

9. Глеб Юрьевич. Он был князем Канева, затем Переяславля. 12 марта 1169 г. Андрей посадил его на Киевский великокняжеский стол. Однако, Глеб повторил судьбу своего отца. 20 марта 1171 г. он был отравлен киевлянами и похоронен в том же Спасском монастыре Берестова, где и Юрий. Два его сына Владимир и Изяслав, очевидно, потомства не оставили. Дочь Ольга (еще одно семейное имя Всеволодовичей, так звали одну из дочерей Долгорукого) вышла замуж за князя трубчевского и курского Всеволода Святославича ("Буй-Тур Всеволод" в "Слове о полку Игореве", брат Игоря) и упомянута в "Слове..." ("Глебовна"). Потомство их быстро пресеклось.

10. Борис Юрьевич (ум. 12.5.1159) был князем белгородским и туровским. Его единственная дочь - Евфросинья (еще одно устойчивое имя Всеволодовичей!), судя по всему, осталась незамужней (ум. в 1201 в Кидекше).

11. Мстислав Юрьевич. Носил христианское имя "Федор" (вероятно, сочетание Мстислав-Федор тоже было устойчивым у Всеволодовичей). Он был князем переспницким и новгородским. Андрей изгнал Мстислава из Северо-Восточной Руси. Князь уехал в Константинополь, где византийский император Мануил дал ему в держание Аскаланскую область. В Византии Мстислав, очевидно, и скончался. Его сын Ярослав Красный (ум. 1198), кн. Переяславля, не оставил потомства.

12. Василько Юрьевич. В 1149 г. отец посадил его в Суздале, с 1155 г. Василько был князем поросским и имел двор в Киеве, который разграбили киевляне после смерти Юрия. В 1162 г. Андрей выгнал Василька из Северо-Восточной Руси, и тот перешел на службу к византийскому императору Мануилу, от которого получил в управлении 4 города на Дунае. Впоследствии Василько, возможно, вернулся на Русь. Потомство у него, очевидно, не было.

13. Михаил (Михалко) Юрьевич. В 1171 г. он недолго был Киевским князем, а потом владел Торческом и Переяславлем. С 15 июня 1175 г. и вплоть до смерти Михалко был великим князем Владимирским (ум.

19.6.1176). Мужское потомство Михалка быстро извелось, лишь вскользь упоминается его сын Борис. Дочь Пребрана была женой черниговского князя Владимира Святославича (сын киевского князя Святослава Всеволодовича, еще одного героя "Слова о полку Игореве"), их потомство тоже скоро исчезло.

14. Всеволод III Большое Гнездо (в крещении Дмитрий) (19.10.1154 - 15.4.1212). Его постигла участь братьев: Андрей выслал его из Руси, и Всеволод оказался в Византии. Потом он вернулся, был недолго князем киевским, владея Городцом-Остерским, наконец, после смерти Михаила занял великое Владимирское княжение, где правил 35 лет. Всеволод был женат три раза и оставил 15 детей. Дочери - Всеслава, Верхуслава, Сбыслава, Елена не имели сколько-нибудь значительных потомков. Сыновья - Борис, Глеб, Федор, Гавриил и Василий, вероятно, также потомства не оставили. Владимир (в крещении Дмитрий) Всеволодович (25.10.1193 - 6.1.1228) в 1213 г. недолго был князем московским. Это первый известный нам московский князь. Святослав (Гавриил) Всеволодович (27.3.1195 - 3.2.1253) был года два великим князем Владимирским и является родоначальником князей Юрьева-Польского, но этот род быстро пресекся. Великий князь Владимирский во время нашествия Батыя Юрий Всеволодович (26.11.1187 - 4.3.1238) погиб в битве с монголами на реке Сити. Он причислен к лику святых Русской Православной церковью. Почти вся его семья, включая сына Владимира, сидевшего в Москве, была истреблена монголами. В живых осталась лишь одна дочь, выданная ранее замуж за брата Даниила галицкого - Василько Романовича. Разветвленное потомство пошло от трех сыновей Всеволода III - Константина, Ярослава и Ивана.

1) Старший сын Всеволода Константин (18.5.1185 - 2.2.1218) стал родоначальником ростовской и белозерской династий Рюриковичей. Его сын Василько Константинович принял мученическую смерть от монголов после разгрома на Сити и является одним из наиболее почитаемых русских святых. От ростовского рода произошли князья разных фамилий: Щепины-, Касаткины-, Лобановы-Ростовские и другие. Кн. Дмитрий Александрович Щепин-Ростовский (1798 - 1858) был декабристом и долгое время провел в ссылке. Из Лобановых-Ростовских наиболее известен кн. Алексей Борисович (1824 - 1896) - видный государственный деятель, министр иностранных дел при Николае II, историк и генеалог. Род князей Лобановых-Ростовских существует и сейчас (в эмиграции). Особенно известен кн. Никита Дмитриевич (род. 1935), владелец прекрасной коллекции отечественного фарфора.

От князей белозерских произошли роды кн. Белосельских-Белозерских, Вадбольских, Шелешпанских, Ухтомских. К Белосельским-Белозерским, ныне пресекшимся, принадлежала кж. Зинаида Александровна (1789 - 1862), в замужестве княгиня Волконская. Она была заметной фигурой культурной жизни России пушкинского времени. Кн. Алексей Алексеевич Ухтомский (1875 - 1942) был академиком АН, известнейшим физиологом. Его брат кн. Александр Алексеевич (1872 - расстрелян в 1937) - епископ Андрей, известный церковный и общественный деятель начала XX в.

2). Ярослав II Всеволодович (в крещении Федор) (8.2.1190 - 30.9.1246), отравленный в Каракоруме матерью хана Гуюка, оставил 10 сыновей, среди которых было 5 великих князей Владимирских, в том числе Михаил Хоробрит (т.е. "Забияка", третий из известных нам московских князей до Даниила Александровича) и Василий, князь Костромы. Четверо сыновей дали разветвленное потомство:

А). Потомки св. Александра Ярославича Невского (13.5.1221 - 14.11.1263):

а). Династия Московских князей, произошедшая от св. Даниила Александровича, пресеклась в 1598 г. со смертью царя Федора Иоанновича. Одна из дочерей Ивана Калиты - Евдокия вышла замуж за ярославского князя Василия Давыдовича Грозные Очи. Их потомками были несколько родов русских князей, наиболее известны из которых кнн. Курбские и кнн. Шаховские. К первым принадлежал знаменитый кн. Андрей Михайлович Курбский (1528 - 1583), ко вторым - замечательный комедиограф начала прошлого века кн. Александр Александрович Шаховской (1777 - 1846) и видный кадет и думец кн. Дмитрий Иванович Шаховской (1861 - 1939), убитый во время большевистского террора. Шаховские существуют и до сих пор. Профессор кн. Дмитрий Михайлович, живущий во Франции, известен своими трудами в области русской генеалогии и истории. По женской линии от московской династии произошли также князья Голицыны и Куракины, т.к. их родоначальник кн. Юрий Патрикеевич был женат на дочери (или сестре) Василия I. Оба рода дали многих замечательных представителей и существуют до сих пор.

б). Дочь Александра Невского - Евдокия была женой смоленского князя Константина Ростиславича. От этого брака произошло также несколько русских родов, среди которых назовем Мусоргских, Дмитриевых и Дмитриевых-Мамоновых. Мусоргские известны великим композитором Модестом Петровичем (1839 - 1881), Дмитриевы - поэтом и министром Иваном Ивановичем (1760 - 1837). Дмитриевы-Мамонтовы породнились с Романовыми, т.к. сестра императрицы Анны Иоанновны царица Прасковья Иоанновна (1694 - 1731) вышла замуж за Ивана Ильича старшего Дмитриева-Мамонова (1680 - 1730). От этого брака родился ребенок (по одним сведениям - сын, по другим - дочь, но его дальнейшая судьба неизвестна). Одним из фаворитов Екатерины Великой был Александр Матвеевич Дмитриев-Мамонов, получивший титул графа Священной Римской Империи, а при восшествии Павла I в 1797 и титул российского графа. Потом графский титул был утвержден и за дворянской ветвью этого рода. По матери потомком Дмитриевых-Мамоновых был великий драматург Денис Иванович Фонвизин (1744/45 - 1792).

Б). Потомство Андрея Ярославича (ум. весной 1264), женатого на дочери князя Даниила Романовича галицкого. От него произошла династия суздальско-нижегородских князей, которые потом стали князьями Шуйскими. Один из князей Шуйских стал русским царем Василием Иоанновичем (1606 - 1610), это был таким образом последний Рюрикович на московском престоле (он погиб в польском плену в 1612). Из рода князей Скопиных-Шуйских известен Михаил Васильевич, талантливый полково-

дец, отразивший наступление Лжедмитрия II на Москву.

В). Потомство Ярослава III Ярославича (ум. 16.9.1271 в Орде) - князья Твери. Эта династия долго боролась с московской за лидерство среди русских земель. К ней принадлежали погибшие в Орде св. Михаил Ярославич (убит ордынцами 22.11.1318), его сыновья - Дмитрий Грозные Очи (убит ордынцами 15.9.1326) и Александр с сыном Федором (убиты ордынцами 28.10.1339), почти все эти убийства проходили при содействии московских князей Юрия Даниловича и Ивана Калиты. Самостоятельность Твери была ликвидирована в 1485 г., последний князь Михаил Борисович бежал в Литву. Другие удельные князья тверской земли, например, кн. Холмские перебрались на службу в Москву.

Г). Потомство Константина Ярославича некоторое время владело Галичем и Дмитровым. От этих князей произошли дворянские роды Ивиных, Осининых, Березиных, а также традиционно считалось, что и Ляпуновых (Прокопий Петрович Ляпунов был руководителем Первого ополчения в 1611 г.) и Ильиных (к ним принадлежал писатель Михаил Осоргин, настоящей фамилией которого была Ильин).

3). Иван Всеволодович, младший сын Всеволода Большое Гнездо, был основателем Стародубской династии Рюриковичей. От этого рода происходят князья Гагарины, Ромодановские, Хилковы, Гундоровы и др. Из них Гагарины и Хилковы существуют до сих пор, а потомки Гундоровых остались по женской линии. Из Ромодановских, конечно же, известен князь-кесарь Федор Юрьевич Ромодановский (ум. в 1717), соратник Петра Великого. Незаконными детьми князей Гагариных были философ Николай Федорович Федоров (1828 - 1903), служивший в Румянцевской библиотеке, и артист Малого театра Александр Павлович Ленский (1847 - 1908).

Итак, мы рассмотрели все ветви потомков Юрия Долгорукого. Действительно, потомство этого князя огромно, оно охватывает и Россию, и Европу, и продолжается до сих пор. Многие выдающиеся деятели русской и европейской истории, науки и культуры были потомками основателя Москвы.

ПЧЕЛОВ Евгений Владимирович, кандидат исторических наук, ученый секретарь геральдического семинара и преподаватель кафедры источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин Российского Государственного гуманитарного университета, действительный член Историко-Родословного Общества в Москве и Русского Географического Общества, член-корреспондент Русского Генеалогического Общества, член Всероссийской ассоциации медиевистов и Российской ассоциации антиковедов, г. Москва.